我国冰雪旅游连年"火" 还需多举措推动冰雪经济高质量发展

研究报告分析,我国冰雪旅游正蓬勃发展。专家认为,推动冰雪经济高质量发展、满足我国居民需求,还应进一步提升冰雪旅游文化内涵、培育市场主体、增加产品和服务供给、完善治理体系。

冰雪旅游蓬勃发展

中国人的冰雪旅游季通常 为每年11月至次年4月。

中国旅游研究院5日发布《中国冰雪旅游发展报告2020》称,2018至2019冰雪季中国冰雪旅游人数已达到2.24亿人次,冰雪旅游收入约为3860亿元,同比分别增长13.7%和17.1%。

数据显示,我国冰雪旅游人数和市场收入连年录得两位数增长。据中国旅游研究院此前测算,2017年至2018年冰雪季中国冰雪旅游人数达到1.97亿人次,冰雪旅游收入约合人民币3300亿元,分别比2016年至2017年冰雪季增长16%、22%。

马蜂窝旅游网大数据显示, 2018 至 2019 雪季, 中国游客对"滑雪"关键词的关注度同比增长 19.06%,境内各大滑雪场整体热度上涨 111.9%。而 2019年 11月,新一季的冰雪季开始以来,"滑雪"关键词旅游热度上涨了 21.7%。

业内人士认为,在2019至 2020 年冰雪季冰雪游热度将 持续升温。中国旅游研究院和 携程旅行网联合发布《中国冰 雪旅游消费大数据报告(2020)》 分析,结合截至1月份携程平 台上万条冰雪旅游产品和千万 级跟闭游、自由行、定制游和门 票玩乐数据看,冰雪游呈人数 快速增长、消费明显升级的趋 势:一方面,跟团游仍是冰雪旅 游主流,占比达到了62%;同时 也有30%的游客选择自由行追 求更加自主的旅行安排;8%的 游客则选择了更高端的出行方 式,通过定制来获得更人性化 的体验。另一方面,随着冰雪旅 游的不断成熟,旅游产品不断 增多,客单价也在提升。例如, 厦门、深圳冰雪游客人均单次 花费超过6000元,上海、珠海 游客也超过5600元,折射人们 更愿意为好的体验埋单。

驴妈妈旅游网近日预定数据显示,截至 2019 年 12 月的冰雪旅游产品预订人次同比增长 47.9%,国内游以北京、哈尔

滨、乌鲁木齐、呼伦贝尔、延边等预订最为火爆;周边游产品中,无锡、扬州、绍兴等地的冰雪乐园让长三角游客近距离感受冰雪乐趣;在出境游方面,欧洲的阿尔卑斯山、日本北海道以及北美多个冰雪游圣地都受到游客热烈欢迎。

中国旅游研究院院长戴斌 说,随着北京冬奥会越来越近, 冰雪旅游越来越热。从供给来 看,2018年,我国滑雪场馆数量 达到742家,总滑雪人次达到 2113万。市场潜力的释放,有 效调动了地方政府发展冰雪项 的积极性。重庆、上海、广州等中 部和南方地区,出于经济和民 生的考虑而规划市内雪场和室 内冰场。融创文旅则规划在全 国布局六家雪世界,其中无锡、 广州、哈尔滨三地已经投产运 营,累计接待126万人次。

还需多举措并举推动冰 雪经济高质量发展

经**所向灰里及成** 不过,专家分析,冰雪经济 还处于市场导人期和产业培育期。成熟的市场是以国民大众的日常消费为基础的,完善的产业体系则需要从研发、创意、制造、建设、运营、推广等产业链条出发,形成产业积聚效应。而高山滑雪、跳台滑雪、冬季两项、滑冰、冰壶、冰环等专业运动的观众基础还不够厚实;从调查数据和典型案例来看,各地发展冰雪旅游不同程度存在着重场馆建设、轻研发制造,重资产投资、轻运营体系等问题。

戴斌建议,发展冰雪旅游, 既需要保障运动员训练和比赛 所需要的专业装具和专业场 地、商业性的冰雪休闲场馆和 冰雪旅游项目,也需要满足大 众对冰雪休闲的参与感和满意 度,为居民在冰上玩乐提供安 全保障。

其次,戴斌说,应增加冰雪 旅游的文化内涵,持续提升冰 雪旅游的服务品质和产品丰 度。从长期来看,发展冰雪旅游 还要进一步加强科技引领和文 化创意的力度,还要发展夜间 经济,培育冰雪资源富集区的 文化和旅游消费场景。

再次,应完善冰雪旅游产业体系。冰雪产业不仅仅是运动场馆,还需要规划产业链上游的教育、研发、创新、策划、咨询、设计、投资、装备制造,以及产业链下游的场馆运营、赛事管理、推广、销售、企业形象建设、公共关系等环节。咖啡馆、餐馆、酒店、民宿、购物店、旅游厕所等接待设施也有待丰富供给。

"应坚持共商共建共治共享,不断完善国家和地方冰雪旅游的治理体系,持续提升产业和社会冰雪旅游治理水平。" 戴斌说

携程玩乐事业部华北区域总经理殷航说,旅游平台正在冰雪旅游领域不断发力,通过推出打包类旅游产品,覆盖全球雪场、冰雪景区和民俗等产品,为冰雪游客提供一站式服务,而依托丰富的产品内容,也能够为冰雪游客提供全面的指引。

16个新职业公布! 最亮的是它……

2019 年底,中国就业培训技术指导中心发布《关于拟发布新职业信息公示的通告》:通告指出,经人力资源和社会保障部同意,现将拟发布的16个新职业信息及职业信息变更情况公示。

16 个新职业来了,有你想从事的吗?

此次发布的网约配送员、 人工智能训练师、全媒体运营师、健康照护师、呼吸治疗师等,均为随着互联网发展和社会需求的变化应运而生的新职业。

通知不仅公布了 16 个新 职业的具体定义,还规定了主 要工作任务。以呼吸治疗师为例,其工作任务包含多项检查、评估、制定方案及实施、推广等。

网友热议! 这个新职业

新职业一经发布又引发 网友热议,网约配送员引发了 网友的浓厚兴趣。

根据中国就业培训技术指导中心发布的通告,网约配送员的职业定义为通过移动互联网平台等,从事接收、验视客户订单,根据订单需求,按照平台智能规划路线,在一定时间内将订单物品递送至指定地点的服务人员。

不少人表示, 支持职业设置与时俱进……

公布新职业有什么用?

据了解,新职业发布,就意味着该职业将逐步建立统一的规范,相关的培训教育体系也会日益完善。建立新职业信息发布制度是国际通行做法,也是职业分类动态调整机制的重要内容。新职业信息发布制度的意义:

首先,有利于促进就业创业。通过发布新职业信息对新职业进行规范,加快开发就业岗位,扩大就业容量,强化职业指导和就业服务,促进劳动者就业创业。

其次,有利于促进职业教育和职业培训改革。推动专业设置、课程内容与社会需求和企业生产实际相适应,促进职业教育培训质量提升,实现人才培养培训与社会需求紧密衔接。

再次,有利于完善我国职业分类和职业标准体系。将新职业纳入国家职业分类统一管理,并根据产业发展和人才队伍建设需要,加快职业技能标准开发工作,有利于建立动态更新的职业分类体系,完善职业标准体系。

最新公布的一批新职业 里,你最看好哪个?

/ 新华社

"进村""进厂""出海" 中国快递2020要这么干

2019年,我国年人均使用 快递达45件。国家邮政局局 长马军胜6日在全国邮政管 理工作会上表示,2020年,国 家邮政局将启动"快递进村" 工程,加快"快递进厂"工程, 实施"快递出海"工程,进一步 完善邮政业高质量的服务民 生体系和高效能的国际寄递 体系。

"截至 2019 年底,全国乡镇快递网点覆盖率已经达到96.6%。2020 年,我们将推进'快递下乡'换挡升级,基本实现'乡乡有网点',并在此基础

上启动'快递进村'工程。"马军胜介绍,国家邮政局将制定三年行动方案,深化邮政快递业多领域合作,分阶段分区域明确"进村"目标途径,同时还将开展快递服务现代农业金银牌项目评定,助力乡村振兴战略。

关于"快递进厂",马军胜表示,2020年将出台快递服务制造业指导意见,打造一批人厂物流、仓配一体化、订单末端配送、区域性供应链服务、嵌入式电子商务等代表项目。推动与相关部门联合深化

快递服务中国制造的政策机制,创新融合发展新模式,探索重点行业融合发展新路径,细分市场出台项目指引。此外,还要充分调动地方积极性,开展"快递进厂"典型项目建设和重点区域试点,推进产业融合和产城融合。

"聚焦国际物流寄递天键环节不可控等'卡脖子'问题,建立面向全球的寄递物流服务体系,助力提升国家整体竞争力。"马军胜表示,2020年开始实施"快递出海"工程,推动制定促进国际寄递物流发

展相关政策文件,多方式拓展国际服务网络,加强国际快递航空网络能力建设,提升国际运营能力和竞争力;编制邮件和快件进出境设施规划,优化国际邮件互换局布局。

2020年,邮政业将进一步加强绿色发展理念,力争实现"9792"目标,即"痩身胶带"封装比例达90%、电商快件不再二次包装率达70%、循环中转袋使用率达90%、新增2万个设置标准包装废弃物回收装置的邮政快递网点。

/ 新华社

入冬以来最强雨雪天气持续

东北地区仍有 大范围雨雪天气

6日,北京、河北等地迎来一个 银装素裹的世界。中央气象台首席 预报员马学款表示,这是人冬以来 影响我国范围最广、强度最强的雨 雪过程。这轮大范围雨雪过程还将 持续,中央气象台当天升级发布暴 雪苗色预警。

截至6日早晨,内蒙古河套地区、陕西北部、山西、河北西北部和南部、河南北部等地部分地区累计降水量5至15毫米,山西东南部和河南北部等局地20至36毫米。青海东部、甘肃东南部、内蒙古中东部、陕西北部、山西、河北、北京、天津、河南西北部等地积雪深度有2至8厘米,内蒙古中部、山西中部和东南部、河北西北部和南部等部分地区达10至19厘米。

马学款介绍,预计6日至7日, 西南地区东部、西北地区中东部、 华北、东北地区、黄淮、江汉、江淮 等地仍有大范围雨雪天气,华北南 部、黄淮北部等地的部分地区有大 到暴雪;西南地区东北部、江汉、黄 淮南部、江淮北部有中到大雨,局 地暴雨。7日夜间,此次大范围雨雪 天气过程趋于结束。

专家提醒,此次雨雪过程持续时间长、影响范围广、累计降水量大,公众需注意防范雨雪导致的道路湿滑、结冰以及低能见度天气对交通出行的不利影响。

人冬以来,华北地区的降雪似乎远超过人们的预期。对此,马学款表示,这与气温偏高有一定关系。由于冷空气比较弱,来自低纬度地区的暖湿气团北上势力比较强,暖湿气流达到比较偏北的位置,携带了比较充足的水汽。冷暖气流在华北地区交汇,形成较多雨雪天气。